

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ

Академик Н.Д. Стражеско — клиницист, ученый, человек

В.Н. Коваленко, В.М. Корнацкий

*Национальный научный центр «Институт кардиологии
им. академика Н.Д. Стражеско» АМН Украины*

Николай Дмитриевич Стражеско родился в Одессе 30 декабря 1876 г. Его отец, Дмитрий Егорович Стражеско, известный к тому времени юрист, действительный статский советник, родом из Одессы, где прожил всю жизнь, за исключением лет обучения в Санкт-Петербургском университете, умер в 1910 г. Предки Николая Дмитриевича, проживавшие в районе Рени-Болграда Одесской области, из рода казаков-стражей пограничной службы, откуда и фамилия Стражеско (от слова «страж»).

Мама, Анна Анемподистовна, рожденная фон Винк — дочь адмирала русского флота, героя русско-турецкой войны Анемподиста Христофоровича фон Винка, из рода обрусевшего немецкого барона, приглашенного на службу Петром I, умершего в 1888 г.

В 1894 г. Н.Д. Страженко с отличием закончил Одесскую Ришельевскую гимназию и стал студентом медицинского факультета Императорского Киевского университета Святого Владимира. В январе 1900 г. он приглашается в качестве интерна профессором В.П. Образцовым в руководимую им терапевтическую клинику. Больше 20 лет их объединяли теснейшие связи учителя и ученика, отца и сына. Трудно отделить личный вклад каждого, поскольку их сотрудничество было единым целым.

Работа в клинике проф. В.П. Образцова дала возможность молодому, но чрезвычайно способному Николаю Дмитриевичу быстро освоить опыт своего учителя, в совершенстве овладеть методами диагностики и, в частности, аускультацией и перкуссией. Имея от природы феноменальную память и музыкальный слух, он быстро приобрел уважение среди своих коллег как хороший диагност. Как известно из различных источников, именно Н.Д. Стражеско и В.П. Образцов впервые, еще в 1907 г., прижизненно диагностировали больному тромбоз коронарных артерий, который был подтвержден на секции.

Проф. В.П. Образцов оказал содействие в командировке Н.Д. Стражеско с целью обмена опытом в клинику проф. Потэна (Париж) и проф. Лейдена (Берлин). После его возвращения на родину они пришли к выводу о необходимости прижизнен-

ного обоснования диагноза инфаркта миокарда, который не был известен ранее. Ученые обратились в Институт экспериментальной медицины (Санкт-Петербург), возглавляемый академиком И.П. Павловым, и через несколько лет их работа по этой проблеме станет известной не только в России, но и во многих странах мира.

В это время Николай Дмитриевич вступает в брак с дочерью проф. В.П. Образцова — Наталией Васильевной (родилась 11 июля 1878 г.), которой симпатизировал еще в студенческие годы.

В 1902 г. Н.Д. Стражеско сдает экзамен на степень доктора медицины и два года работает под руководством академика И.П. Павлова в Санкт-Петербурге в лаборатории Н.О. Зибер-Шумовой. 30 октября 1904 г. конференция Военно-медицинской академии «выдержавшего установленное испытание и защитившего представленное им рассуждение под заглавием: “К физиологии кишек”, удостоила Н.Д. Стражеско степени доктора медицины, в удостоверение чего и дан ему настоящий диплом за надлежащим подписанием и с приложением печати.”

С 1 января 1905 г. он был утвержден в должности штатного ординатора терапевтической факультетской клиники Университета Святого Владимира. В 1906 г. Николай Дмитриевич работал в Мюнхене, в клинике профессора Фридриха Мюллера.

В 1908 г. Н.Д. Стражеско начинает читать лекции по курсу внутренних болезней на медицинском факультете Киевского университета. В то время это требовало очень серьезной подготовки и соответствующей сдачи экзамена перед авторитетной комиссией специалистов. Среди архивных документов имеются свидетельства уже в то время большого авторитета Николая Дмитриевича, а также глубокого доверия к нему в связи с той ответственностью, с которой он относился к работе.

Несмотря на молодой возраст — 32 года — его избирают делегатом I Всероссийского съезда терапевтов в Москве и Международного съезда врачей в Будапеште, на котором он впервые доложил о клинической диагностике инфаркта миокарда.

В 1910 г. вместе с проф. В.П. Образцовым пуб-

ликует статью “О тромбозе коронарных артерий сердца”, которая по глубине обоснования стала значительным достижением медицинской науки того времени.

Начинается первая мировая война. В своей автобиографии он позже писал: “не оставляя научной и педагогической деятельности в Киевском Комитете “Союза Городов”, в качестве Председателя выполнял большую работу по организации госпиталей и эвакуационных пунктов, а также в деле помощи беженцам, больным и раненым, активно работал в медицинском санитарном совете, в Комитете по борьбе с инфекциями”.

С началом Гражданской войны Н. Д. Страженко с семьей переезжает в Одессу. С 1919 по 1922 гг. Николай Дмитриевич был профессором терапевтической факультетской клиники Новороссийского университета, консультантом Одесского воинского госпиталя, занимался частной практикой.

В 1922 г. он возвратился в Киев на кафедру пропедевтики Медицинского института, много публиковался в Киеве, Берлине, Лейпциге, включая пособие для студентов и врачей 1924 года. В 1925 г. проф. Н. Д. Страженко организовал I съезд терапевтов Украины, на котором сделал программный доклад “О недостаточности кровообращения” и был избран заместителем Председателя общества терапевтов, а на II съезде (1927 г.) – Председателем. Этот пост он занимал бессменно четверть века, одновременно выполняя обязанности заместителя Председателя Всесоюзного общества терапевтов.

В то время профессор Николай Дмитриевич Страженко чрезвычайно много трудился “погружаясь в работу”. Он издал уникальную монографию “Основы физической диагностики заболеваний брюшной полости”, которая трижды переиздавалась, изучает проблему сепсиса, в частности клинику эндокардитов, и теорию ревматизма. Продолжает исследования в области кардиологии (инфаркта миокарда, стенокардии и сердечной астмы). Под его руководством защищается 26 (!) докторских и кандидатских диссертаций, в среднем по два ученика ежегодно.

Страженко готовит и читает актуальные программные лекции: “Значение аллергии в терапевтической клинике”, “Дискуссионные вопросы в учении о недостаточности кровообращения”, “Об особенностях течения внутренних болезней у пожилых людей”, “Шок и коллапс”, “Дискуссионные вопросы проблемы гипертонии”, “О закономерностях течения хронических инфекций”, “Теория ревматизма”, “Поражение капилляров при ревматизме”.

Его лекции “О септическом эндокардите”, “Антагонисты туберкулеза”, “Утомленное сердце как фактор недостаточности кровообращения”, “Клиника колитов” вызывают всеобщее восхищение.

Тридцатые года ознаменовались также бесценным вкладом Н. Д. Страженко в развитие карди-

ологии и ревматологии, а именно: приоритетной разработкой научной концепции об инфекционно-аллергической природе ревматизма с решающей этиологической ролью бета-гемолитического стрептококка. Он завершает свои глубокие клинико-фундаментальные исследования созданием стройной системы представлений о каузально-патогенетических предпосылках развития ревматизма как процесса, который возникает в связи с инфекционным фактором при нарушениях в иммунологическом статусе организма. Такая концепция инфекционно-аллергической природы ревматической лихорадки с преобладающей этиологической ролью бета-гемолитического стрептококка стала основой для дальнейших разработок ревматологических проблем, в частности, целенаправленной профилактики и лечения, которые осуществлялись на Украине, в России и других республиках бывшего СССР, в том числе в соответствии с программой ВОЗ.

Н. Д. Страженко стоял также у истоков отечественной геронтологии и гериатрии, основоположником которых был А. А. Богомолец. В 1939 г. в Киеве состоялась первая в мире научная конференция по проблеме старения, организованная по инициативе Богомольца. Необходимо подчеркнуть, что научная деятельность проф. Страженко внесла не только новые направления в патофизиологию, но и имела большое значение для клиники. Вопрос рационального применения вазодилататоров при недостаточности кровообращения, антиретиккулярной цитотоксической сыворотки, использование гормонов коры надпочечников – на много лет опередили аналогичные работы зарубежных ученых.

В декабре 1934 – январе 1935 гг. по инициативе академика А. А. Богомольца было торжественно отмечено 35-летие научно-клинической деятельности Н. Д. Страженко, его избирают действительным членом Академии наук УССР, издается “Сборник, посвященный 35-летию Юбилею научной, педагогической и общественной деятельности академика Н. Д. Страженко” (Ответственный редактор академик А. А. Богомолец). Это уникальное издание и сегодня вызывает научный и клинический интерес и стало библиографической ценностью Института кардиологии АМН Украины.

В 1936 г. по предложению Совета Народных Комиссаров УССР на базе клинического отдела Института экспериментальной биологии и патологии был организован Украинский институт клинической медицины (ныне Институт кардиологии имени академика Страженко АМН Украины). Первым директором был назначен Николай Дмитриевич.

За короткое время, еще в отсутствии соответствующей собственной базы, в Институте развернулась большая научно-исследовательская работа в области клинической медицины. Её результаты были отображены в докторских и кандидатских

диссертациях, в сборнике трудов института (первый том был издан уже в 1939 г.).

Одновременно Н.Д. Стражеско возглавлял клинический отдел Института физиологии АН УССР, где организовал научно-исследовательскую работу в области патологии дыхания, а также по борьбе с преждевременным старением организма.

Его авторитет стал настолько весомым, что он был избран Почетным членом терапевтических обществ в Москве, Горьком, Крыму и в 11 других городах бывшего Советского Союза, где многие ученики Николая Дмитриевича были профессорами медицинских институтов. Он являлся редактором журналов “Клиническая медицина” и “Терапевтический архив”, принимал участие в издании Большой медицинской энциклопедии.

С начала войны, 3 июля 1941 г. Николай Дмитриевич Стражеско был эвакуирован из Киева в глубокий тыл, в город Уфу, где работал главным консультантом воинских госпиталей и заведовал кафедрой факультетской терапии Башкирского медицинского института, а в 1942г. — по совместительству также и факультетской клиникой терапии эвакуированного Московского медицинского института.

Его избирают Действительным членом Академии наук СССР (27.09.1943 г.), а также Действительным членом Академии медицинских наук СССР (14.11.1944 г.).

Во время пребывания в Москве Николай Дмитриевич занимается изучением проблемы раневой инфекции и раневого сепсиса в Центральном

научно-исследовательском госпитале Красной Армии. Достигнутые им результаты были отмечены в 1944 г. орденом Трудового Красного Знамени. В феврале 1944 г. Постановлением Совнаркома СССР возобновляется деятельность Украинского института клинической медицины, который возвратился в Киев к сентябрю того же года.

Уже начале августа 1944 г. Стражеско приезжает в Киев и приступает к восстановлению работы Института, ремонту и реконструкции помещений, которые длятся до сентября 1946 года. В таких условиях отмечалось 10-летие создания института, впервые получившего к своему Юбилею собственную материально-техническую базу. Несмотря на все сложности этого периода, его сотрудниками было опубликовано в те годы почти 200 научных трудов, из них Николаем Дмитриевичем — 44, причём лишь 4 — в соавторстве.

В 1945 г. академик Н.Д. Стражеско награждается вторым орденом Трудового Красного Знамени и медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов”.

За значительный личный вклад в развитие науки и клинической медицины и в связи с 70-летием со дня рождения 23 января 1947 г. Николаю Дмитриевичу Стражеско было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением золотой медали “Серп и Молот” и второго ордена Ленина.

На 76 году жизни умер Человек, Врач, Ученый, Педагог, гордость народа. Умер физически, но остался живым и будет жить как Память.

Поступила 01.12.08